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Premesse - 1
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Premesse - 2
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Esempio

// il processo A deve accedere ad X 
// Prima pero’ deve verificarne
// lo stato di libero
if (lock == 0) {
// X è già in uso
// Occorre ritentare il test
}
else {
// X è libera, allora va bloccata

lock = 0;
// e nuovamente liberata dopo l’uso

lock = 1;
}

// il processo B deve accedere ad X 
// Prima pero’ deve verificarne
// lo stato di libero
if (lock == 0) {
// X è già in uso
// Occorre ritentare il test
}
else {
// X è libera, allora va bloccata

lock = 0;
// e nuovamente liberata dopo l’uso

lock = 1;
}
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Sincronizzazione - 1
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Sincronizzazione - 2
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Sincronizzazione - 3
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Sincronizzazione - 4
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Sincronizzazione - 5
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Requisiti minimi
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Esempi classici
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I filosofi a cena - 1

� ���
	������	���������	��
�����
������
���	���
��
���	����	�
�����
��&���
	����������������	

� �������������������� →→→→ ���
��	��

� 1
�
	�����
����� →→→→ ���
�������������	��
�	�
��	�	

� ��	�#����	�����	�
������� →→→→ ����������	������� 	������������	���
��	����������� ��	�����

� ��
������	������������������� →→→→ 
��	����������������
	�������
��������
���������


���������

� ����������	���������������	�� →→→→ 
���������������

+��	�&�	���
����3
	��������.	���
��	��

� 8���.��������	��� →→→→ �������3
	������&
����



Comunicazione tra processi

UniPD - SCD 2003 - Corso di Sistemi Concorrenti e Distribuiti 3

����������	
��	��
���	������	����������	���	�����������������	���	 ��

���
���	��������	�
�������

I filosofi a cena - 2
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void filosofo_i(){

while (True) {
// medita
prendi_forchetta(i);
prendi_forchetta((i++)%5);
// mangia
posa_forchetta(i);
posa_forchetta((i++)%5);

}
}
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Possibili implementazioni - 1
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Possibili implementazioni - 2
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void filosofo_i(){
while (True) {
// medita
P(mutex);
P(f[i]);
P(f[(i+1)%5]);
V(mutex);
// mangia
V(f[i]);
V(f[(i+1)%5]);

}
}
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I filosofi a cena - 3
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Esercizio - 2
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Possibili implementazioni - 3
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Possibili implementazioni - 4
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Possibili implementazioni - 5
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Il costrutto monitor - 1
monitor PC

condition non-vuoto, non-pieno;
integer contenuto;
procedure inserisci(prod : integer);
begin

if contenuto = N then wait(non-pieno);
<inserisci nel contenitore>;
contenuto := contenuto + 1;
if contenuto = 1 then signal(non-vuoto);

end;
function preleva : integer;
begin

if contenuto = 0 then wait(non-vuoto);
preleva := <preleva dal contenitore>;
contenuto :=  contenuto – 1;
if contenuto = N-1 then signal(non-pieno);

end;
contenuto := 0;

end monitor;

procedure Produttore;

begin
while true do
begin

prod := produci;

PC.inserisci(prod);
end;

end;

procedure Consumatore;

begin
while true do
begin

prod := PC.preleva;
consuma(prod);

end;
end;
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Il costrutto monitor - 2
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Il costrutto monitor - 3
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Il costrutto monitor - 4
class monitor{

private int contenuto = 0;
public synchronized void inserisci(int prod){

if (contenuto == N) blocca();
<inserisci nel contenitore>;
contenuto = contenuto + 1;
if (contenuto == 1) notify();

}
public synchronized int preleva(){

int prod;
if (contenuto == 0) blocca();
prod = <preleva dal contenitore>;
contenuto = contenuto - 1;
if (contenuto == N-1) notify();
return prod;

}
private void blocca(){

try{wait();
} catch(InterruptedException exc) {};}

}

static final int N = <…>; 
static monitor PC = new monitor();
// …
PC.inserisci(prod); // produttore
// …
prod = PC.preleva(); // consumatore

)
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Esercizio 3
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Il costrutto monitor - 5
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Scambio messaggi - 1
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Scambio messaggi - 2
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Scambio messaggi - 3
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select
Guard_1 => Statement_1;

or
Guard_2 => Statement_2;

or
…

or
Guard_N => Statement_N;

end select;
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Scambio messaggi - 4

Guard =>
accept Service ( in … out …) do

…
end;
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Scambio messaggi - 5
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